



金寨漆氏：一门三百余忠烈的革命家族



在波澜壮阔的中国革命史上，金寨县曾走出了11支成建制的红军主力队伍，59位开国将军和500多位师级以上领导干部，10万英雄儿女血洒沙场，为中国革命的胜利建立了不朽功勋……金寨县斑竹园镇漆店，是漆姓家族的聚居地。在金寨县革命烈士名录中，漆姓烈士206位，还有很多漆氏宗亲中的无名烈士。据不完全统计，革命战争年代，漆姓家族有300余人献出了宝贵生命，这在皖西乃至安徽革命史上都具有代表性。

“我国现正对日抗战，中华民族力争生存图解放之日也，漆氏族人能本爱族重谱之心理，进而为民族努力以创造复兴新史则善矣。”这是于1940年修订的漆氏宗谱中的记载，寥寥数语，道尽拳拳爱国心。当年的漆氏家族，不是为了家族利益去奋斗牺牲，而是为了国家、为了劳苦大众的利益奋斗牺牲，他们的情怀境界、家风族风，令人无限钦敬。

■ 记者 吴承江/文 马启兵/图



漆氏烈士后代手捧烈士证书合影



漆德玮画像

工农红军的卓越指挥员

在漆氏家族众多英烈中，优秀的红军指挥员漆德玮的事迹最为人熟知。

1924年，在商城县笔架山甲种农业学校就读的漆德玮加入了中国共产党。1926年秋，他考入河南中州大学。1927年春，漆德玮和周维炯、漆德琮等十几位同志受党组织委派，到武汉中央军事政治学校学习，3月，漆德玮在中央农民运动讲习所学习了一段时间，聆听过毛泽东、萧楚女等同志的谆谆教导，从而更加坚定了革命的信念。

大革命失败后，漆德玮和周维炯等一行人回到家乡，在当地组织农民武装。1928年2月，新组建的中共商城县委在漆德玮家召开党团活动分子会议，传达党的八七会议精神。“我家当时有一进两幢的房子，由于走漏了风声，国民党民团到处搜查参加会议的共产党员。会议开到一半就转移到屋后的四姥尖庙里。国民党民团没有找到人，便把老鸹窝这个湾的房子都烧掉了，只剩下一间半。”漆重存说。

这次会议决定在大力开展农民运动的同时，积极发展党团组织和农民武装，并派出一批共产党员打入民团，开展兵运工作，适时举行武装起义。这次会议成立了中共商南区委，漆德玮被选为区委委员。

立夏节起义后，各路起义武装会师金寨斑竹园朱氏祠，成立了中国工农红军第十一军第三十二师，师长周维炯，副师长漆德玮。当时红军面临发展和巩固的繁重任务，漆德玮在扩大红军队伍、培训骨干、解决枪支弹药及加强部队组织建设、思想建设和军事训练方面，做了大量工作，大大提高了部队的思想政治素质和战斗力。

当年11月，漆德玮参与指挥了有名的智取商城的战斗，取得了以少胜多的辉煌战绩。商城是鄂豫皖边区战略要地，城坚壕深，敌人称之为

固若金汤。为摧毁反动堡垒，扩大红军武装，商城县委和红三十二师根据漆德玮建议，决定趁县民团和地方民团相互混战之机，拿下商城。漆德玮根据商城四门常闭三门，只留南门出入的特点和平时兵力部署的情况，决定先派一个班混入南门，除掉岗哨，占领城门楼，掩护先头部队进城；同时，从城内夹攻东西北三门，接应全师进攻，并以南门枪响为号。

不到3个小时，红军就攻破敌人堡垒。商城第一次获得解放，县城人民欢欣鼓舞，纷纷涌上街头，欢迎子弟兵。漆德玮利用人熟地熟的有利条件，带领部队走街串巷，动员群众参加红军。不到10天，就有200多人报名参军，加上民团内一批进步团丁及缴获的武器，成立了“一百零一团”。

随着革命形势发展，1930年3月，鄂豫皖边区的红军第三十一师、三十二师、三十三师合编为红一军，漆德玮任第二师师长。他率领红二师转战英山、霍山、罗田等地，多次取得战斗胜利，为鄂豫皖革命根据地的创建作出了巨大贡献。

漆重存动情地说：“爷爷在我父亲漆学曾只有3个月大的时候，回来过一次，那时他把部队驻扎在我家山下面的石桥湾，自己仅带了两个卫兵回到家里，还带回一双小皮鞋。当时曾祖父漆先涛对我爷爷说：‘你这一走，不知道什么时候再回来，你给你的儿子取个名字吧’。爷爷深情地看了看摇篮里的我父亲，当即就说‘小名就叫国安吧’，意思是希望国家安宁。从那之后爷爷就再也没有回过家了。”

1930年10月，漆德玮受红一军军部和鄂豫皖特委的派遣，前往上海学习，后被派往中央苏区任红军师长，率部转战江西、福建等地。1931年春，漆德玮在江西的一次战斗中英勇牺牲，年仅23岁。

传承红色基因汲取奋进力量

在金寨辉煌的革命史之中，以漆氏家族为代表的斑竹园人民功不可没，贡献巨大。例如，1924年秋，詹谷堂在皖豫边区建立中共笔架山农校小组，斑竹园的党员最多；鄂豫皖边区第一个跨省区域的中共罗麻特别支部是斑竹园人李梯云1926年10月主持成立的；著名的红色经典歌曲《八月桂花遍地开》是斑竹园人罗银青创作的……

今天，行走在斑竹园镇，红色元素处处显，斑竹满园景斑斓。通往漆重存家所在地老鸹窝的

水泥路，早在5年前就已经修好，作为一名共产党员，漆重存自豪地表示：“当年为了修通到老鸹窝的公路，我和村民发誓三年不吃过年肉，也要把路修通。”

历史川流不息，精神代代相传。在“家家有红军、户户有烈士”的金寨革命老区，在众多漆氏宗亲曾投身革命的斑竹园镇，先烈的精神在新时代不断赓续传承，不断汇聚起走好新征程的奋进力量。

■ 据《安徽画报》

家族宗亲集体投身革命

金寨县斑竹园镇小河村老鸹窝地处深山，漆重存的家就在这里。种水稻、搞养殖，漆重存的生活如今富足且安宁。说起祖父漆德玮的革命事迹，72岁的他如数家珍。

“1909年7月，我爷爷漆德玮出生在老鸹窝（时属河南商城县），曾祖父漆先涛是私塾先生，常在课余给爷爷讲水浒英雄劫富济贫的故事，爷爷由此受到启发和鼓舞……”在漆重存的讲述中，漆德玮等漆氏家族大义凛然，积极投身革命的英雄事迹清晰铺展开来。

俄国十月革命和我国五四运动爆发后，唤起了中国进步知识分子的觉醒。漆先涛的哥哥漆树人（又名漆先航、漆树仁）是前清举人，当时他与知名绅士林伯襄、漆楚峰等，经常聚集在漆先涛的学馆里谈古论今，痛述外侮内乱的社会现实。在长辈们影响下，漆德玮等族内多人在大革命时期就加入了中国共产党，同时还积极动员族人投身革命。

1928年初，漆德玮等人召集漆氏家族一百多名男丁在走马坪漆氏宗祠以祭祖为名召开家族会议，动员大家参加革命。会后，参会的族人又按照安排分头行动，动员其他亲戚朋友参加革命。这样，很快壮大了革命力量，在当地形成了广泛的革命基础。

漆重诚是漆树人的曾孙，对于曾祖父支持家族子弟参加革命的事情，他也十分清楚。“曾祖母去世的时候，曾祖父把漆德玮、周维炯（漆树人、漆先涛的外甥）等族内子弟都唤了去。后者则借此机会建议曾祖父想办法搞枪，建立自卫队。于是曾祖父找商城县长李鹤鸣借了十几支枪，此外，曾祖父还将在武汉买的六支枪也一并交给了漆德玮和周维炯。”漆重诚说。

1929年立夏节起义胜利后，漆氏族人很多参加了红军，后来不少人还担任了红军干部，像漆德玮、漆海峰、漆道三、漆远航等多人成为师级干部，还有漆先治、漆德斌、漆德远等数十位族人担任了团级干部。